

抢抓科创机遇 交出靓丽答卷

扬州以更加昂扬奋发的姿态开启“强富美高”建设新征程

在2019年中国城市全面建成小康社会监测报告中,扬州位列第33位。争创历史上第四次辉煌的扬州,正怀着坐不住、等不起、慢不得的紧迫感,抢抓机遇,在李白“烟花三月下扬州”的风光美景中,打造杜甫“商胡离别下扬州”的开放盛景,用新兴科创名城建设引领经济发展,努力交出一张全面建成小康社会的靓丽答卷,真正使老百姓有获得感、幸福感、安全感。

现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋 曹锋



扬州马可波罗花世界 本版摄影 张卓君(除署名外)

书记说小康

扬州市委书记夏心旻:今年是高水平全面建成小康社会决胜之年、“十三五”规划收官之年。面对防控疫情与推进发展的“双重考验”,我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕省委明确的“把人们心目中的扬州建设好,满足世界人民对扬州的向往,争创扬州发展的第四次辉煌”的要求,更加自觉地贯彻新发展理念,始终坚持科技创新是第一动能、项目投入是硬核力量、勇于争先是使命担当、四条底线是必保防线,迎难而上、砥砺奋进,统筹推进疫情防控和经济社会发展,坚决打好打赢“三大攻坚战”,确保高水平全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官,以更加昂扬奋发的姿态开启“强富美高”新扬州建设新征程。

产业富民:科技创新成城市发展“第一动能”

在扬州仪征市真州镇茶蓬村,现代快报记者了解到,58岁的刘爱军,一家三口住在230多平方米干净敞亮的两层洋楼里,每天起床洗漱有热水,冷热有空调,白天去工厂上班,晚上和朋友们在村民广场上活动活动,轻松自在。

一年下来,刘爱军和妻子两人的收入近10万元,是8年前的10多倍。“这样的生活,甚至比有些城里人还好,以前是想也不敢想的。”刘爱军说,“这都要感谢村委会,带领我们全村的人奔小康。”

近10多年来,茶蓬村在村党总支、村委会一班人的带领下,抢抓周边城市快速发展、仪征汽车工业园不断壮大的机遇,通过兴建产业园、大型停车场等一系列项目,村级收入连年增长。像刘爱军家这样的小洋楼,已有270多户村民入住。

茶蓬村的经历,正是扬州近年来经济发展、富民惠民的一个缩影。“招商引资和项目建设牵动发展全局,直接决定经济发展的水平、产业发展的后劲和我们这个城市的未来。”扬州市委书记夏心旻曾这样表态。

最近一个时期,扬州市坚定不移把新兴科创名城建设作为高质量发展的主航道,在全市上下掀起了市内开展“擂台赛”、对外开展“对标赛”的热潮,坚持产业是根本,着力打造科创平台,壮大科创产业,提升产业科创水平;坚持项目是核心,一切围绕项目转,始终聚焦项目干;坚持招商是抓手,紧扣重点产业,锁定重点区域,千方百计推进招商引资,上下齐心投入招商引资。

过去的一年,扬州成功招引中航沈飞所扬州协同创新研究院、中

航机载系统共性技术中心、中星北斗卫星遥感产业园、恒大新能源锂电池等一批支撑性、引领性强的科技型重大项目,全国小微企业“双创”基地城市示范、国家农业科技园区考核均以同批次得分第一的优异成绩通过验收。

科创产业的引入,也给扬州的经济发展带来了实实在在的助力。2019年,扬州实现地区生产总值5850.08亿元,同比增长6.8%,增速连续多年居全省前列。其中,第二产业增速为7.6%,是三次产业中增速最快的。新型电力装备产业、生物医药和新型医疗器械产业、汽车及零部件(含新能源汽车)产业都实现两位数增长。

汽车及零部件、机械制造、电子信息产业基础厚实的扬州,正尽锐出战、攻关夺隘,力争早日建成充满活力的新兴科创名城。

乡村振兴:低收入农户脱贫率达99.9%

一盒草莓不足2斤,却能卖到150元的高价,热销时甚至卖到200元。这不是进口草莓,而是扬州市广陵区沙头镇用高架栽培出来的品种。每天采摘下来的新鲜草莓,源源不断地发往南京、镇江等周边城市。

沙头镇素有“扬州人的菜篮子”著称,近年来依托扬州大学农学专业优势,持续推进农业现代化,大力发展蔬菜园艺产业。园区利用扬州大学研发的先进技术和品种,带动、带活了一大批种植大户。有的农户一年利润可达数十万元。良好的发展环境,也吸引各类人员前来创业就业。

在宝应县鲁垛镇,一项拥有两千多年历史的传统技艺正迸发着新

的活力。

这个多年来靠打渔为业的水乡,受交通闭塞影响,乡亲们日子一直过得不太宽裕。凭着一双巧手和坚韧的性格,水乡女孩莫元花接过了父亲“乱针绣”的衣钵。为帮助更多留守妇女就业创业,莫元花面向全县免费开展“乱针绣”技能培训,培训学员近2000人。小小绣花针长成富民“金箍棒”,鲁垛镇建起“乱针绣”文化产业园,数十家“乱针绣”企业和工作坊入驻园区。3000名绣娘闻名全国,产品远销20多个国家和地区。

在扬州,推进乡村振兴是“一把手”工程,市委、市政府主要领导亲自抓部署、抓推动、抓落实。乡、村两

级书记“双培养双提升”五年行动计划中,一批优秀干部被优先派到农村一线锤炼,一批经受农村锻炼、实绩突出的“三农”干部得到选拔重用。扬州印发的《关于贯彻落实乡村振兴战略的实施意见》,100项重点任务及责任单位清清楚楚,成为各级党员干部坚持一张蓝图绘到底的行动指南。目前,全市建档立卡低收入农户脱贫率达99.9%,实现高质量整体脱贫。

2019年7月,全国乡村振兴推进会在扬召开,这是扬州市在新中国成立以来承办的规模最大、规格最高的全国性会议,代表了对扬州乡村振兴工作的高度肯定。

幸福工程:连续19年出台民生“1号文件”

现代快报记者获悉,2020年,扬州第19年出台保障和改善民生的“1号文件”,排定了2020年民生幸福工程清单共计10大板块。针对今年新冠肺炎疫情的特殊情况,“1号文件”特别提出:将重点落实好对受新冠肺炎疫情影响企业的扶持政策,稳定和促进就业,全市城镇新增就业7万人,采集就业岗位9万个,稳定就业岗位30万个,城镇登记失业率控制在4%以内。

19年来,一个个民生“1号文件”,一步步健全幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶的基本公共服务体系,不断增进全市人民的福祉。

19年来,扬州坚持“治城先治水”,建设数百个城市公园、数十家城市书房,让老百姓享受到清水绿岸、鸟语花香的城市环境。

3月26日,扬州召开覆盖市、县、乡、村四级干部的视频会议,动员全市全面加强基层基础建设,推进市域社会治理现代化。江都区小纪镇构建“集中高效审批、强化监管服务、综合行政执法”的基层政府治理架构,高邮市送桥镇“一窗办理”管政务、“一支队伍”管执法、“一张网格”管治理,打造“智慧送桥”,都为经济发达镇行政管理体制改革积累了宝贵经验。广陵区琼花观社区“小巷议事会”、蜀冈一瘦西湖风景名胜

区丰乐社区“微自治”……镇街治理改革试点富有成果,社区治理创新亮点纷呈,基层干部战斗力不断提升,以基层党组织为核心、全社会共同参与的“一核多元”基层社会治理生动格局正在形成,扬州正以底线底板的“牢”,支撑增长的“稳”、发展的“进”、民生的“好”。

有着2500多年的灿烂历史,长江与大运河在扬州交汇。“世界运河之都”“东亚文化之都”“世界美食之都”……世界以历史文化之名,给扬州打上了一个个“官方认证”。扬州,也正在抢抓建设科创名城的历史新机遇,努力爬坡过坎绘蓝图,用全面小康成绩单,给世界以最美的回应。



人来人往的扬州东关街



风景如画的扬州瘦西湖



茶蓬村的村民住宅区 茶蓬村 供图